
Webinar MANAGEMENT 

Leistungsbeschreibungen rechtlich sicher gestalten 
Rechtliche Regeln für Leistungsbeschreibungen - mögliche Fehler vermeiden! 

Referent: RA Prof. Dr. Ralf Steding, Kapellmann und Partner Rechtsanwälte mbB 

WANN? 
23.09.2026 
14:00-17:00 Uhr 

WO? 
MS-Teams 

Anmeldeschluss: 
11.09.2026 

Teilnahmegebühr: 
320,- EUR zzgl. Mwst. 
für Teilnehmer aus 
VAIS-Mitgliedsunternehmen 

480,- EUR zzgl. Mwst. 
für Teilnehmer aus 
anderen-Unternehmen 

Kontakt / 
Organisa�on: 
Hendrik Franke 

 0211/4 98 70-39
    
@ h.franke@vais.de 

Stand: 19.11.2025 

INHALTE: 
Die Leistungsbeschreibung ist als technische Vorgabe der wich�gste Teil eines 
Vertrages, sie steht aber nicht allein: Die Leistungsbeschreibung wirkt direkt auf  
die vertraglichen (rechtlichen) Regelungen etwa zur Mängelgewährleistung oder 
zur Abnahme ebenso wie auf den Terminplan oder den Zahlungsplan. 

Zahlreiche rechtliche Besonderheiten sind wich�g für die Leistungsbeschreibung: 
• das Verständnis für funk�onale Anforderungen,
• die Vollständigkeitsklausel oder
• die Bedeutung von bes�mmten Details in der Leistungsbeschreibung für

Au�raggeber und Au�ragnehmer.
• Sind Details verbindlich?
• Darf der Au�raggeber sie ändern und wenn ja, wer zahlt?

Das Webinar knüp� an die Veranstaltung „Vertragsgestaltung für Ingenieure,…“ 
(für Techniker und Kaufleute) an. 

Alle Mitarbeiter, die an der Erstellung von Leistungsbeschreibungen beteiligt sind, 
lernen, Chancen und Risiken zu erkennen und erhalten Tools und Tips für eine 
rechtssichere Gestaltung der Leistungsbeschreibung: 

 Welche Rolle spielt die Leistungsbeschreibung im Vertrag?

 Welche direkten rechtlichen Verknüpfungen sind zu beachten?

- … mit der Abnahme

- … mit Mängeln und Mängelha�ung

- … mit Verzug, Terminplan und Zahlungsplan
- … mit geänderten und zusätzlichen Leistungen

 Welche Details der Leistungsbeschreibung sind rechtlich besonders wich�g?

- Auslegung und Leistungsziel, Vorbemerkung: Benennung des Leistungsziels

- Exkurs: Sprachliche Fassung der Leistungsbeschreibung
- Leistungssoll – Vergütungssoll

- Vollständigkeitsklauseln

- Verbindung von Leistung und Preis: Mengenermitlungsrisiko

- Abgrenzung von Beistellungen des Au�raggebers
- Bedeutung von Details und Auslegung

- Leistungsbeschreibung und Geltungsreihenfolge

- Einzelfälle
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Antwor�ormular  

 

 +49/(0)211/4 98 70-36 Bite zurücksenden bis: 
@ h.franke@vais.de  11.09.2026 

Webinar MANAGEMENT 

Leistungsbeschreibungen rechtlich sicher gestalten 
23.09.2026, 14:00-17:00 Uhr 

MS-Teams,  
Ich melde mich / Folgende Mitarbeiter unseres Hauses melden sich verbindlich an zur Teilnahme an 
der oben genannten Veranstaltung*: 

Name Mail-Adresse 
  

  

  

  

Notwendige 
Angaben: 

Bite hier eine elektronische Rechnungsadresse und die in Ihrem Unternehmen  
ggf. erforderlichen Bestelldetails / abweichende Rechnungsanschri�en / etc. angeben. 

 

 

Absender: 
Name:   gez.: 

Firma:   

Tel.:   

Mail:   

Bite beachten Sie: 

* Für die Teilnahme an der Veranstaltung wird pro Teilnehmer eine Gebühr erhoben i.H.v. 
320,- EUR zzgl. Mwst. für Teilnehmer aus VAIS-Mitgliedsunternehmen  
480,- EUR zzgl. Mwst. für Teilnehmer aus anderen-Unternehmen  

Eine Anmeldebestä�gung (inkl. Login-Daten für Online-Veranstaltungen) übersenden wir allen 
angemeldeten Teilnehmern nach Anmeldeschluss. 
Mit Ihrer Anmeldung zur Veranstaltung s�mmen die Teilnehmer zu, dass ihre personenbezogenen 
Daten (Name, Unternehmen, Mail-Adresse) für die Zwecke dieser Veranstaltung genutzt werden. 
Die Rechnungsstellung erfolgt nach Veranstaltungsdurchführung im Auftrag des VAIS durch die SDBR mbH. 
Stornierungsbedingungen: Kostenfrei bis 3 Werktage vor Veranstaltung, danach – soweit keine 
Arbeitsunfähigkeitsbescheinigung erbracht werden kann – Berechnung von 100% des Preises.  
Eine ersatzweise Nominierung von Vertretern der angemeldeten Teilnehmer ist jederzeit möglich. 
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